

准东开发区里的年轻人

石榴云/新疆日报记者 石鑫 郭玲

“在这里,只要你肯干,早晚会长。”
“我哪里也不去,给100万年薪也不行。”
“新时代青年,就该把青春融进这里,在个人理想追求和家国大义的统一中收获成长,绽放光彩。”

这里是准东!准噶尔盆地的东部,祖国版图的西部。这里有沉睡了亿万年的煤海宝藏。

西部大开发的春雷唤醒了广袤的戈壁,准东掀起了大开发、大建设的热潮。五湖四海的年轻人挥别亲人、远离家乡、怀揣梦想投身准东开发建设。

让我们把视角投向新疆准东经济技术开发区里的年轻人,看看他们如何做出人生的关键选择,如何在荒凉的戈壁上让青春熠熠生辉。

约8万人在这片热土逐梦

入职新疆宜化化工有限公司,上班第一天打扫工区卫生,一只脚刚踏进去,卡哈尔江·吾斯曼扭头就想离开。

“一脚踩进去,堆积的灰直接埋到膝盖。”2014年,过完生日的第二天,卡哈尔江满怀希望来到准东开发区开始新生活。

远离城市,戈壁、风沙……尽管无数次设想过准东,但当脑海中的画面真实铺陈在眼前,卡哈尔江还是无法接受。他找到班长说:“我要走。”

“班长说你再考虑考虑,工区又不是你一个人天天扫,家里人也让我再想想,我留下了。最现实的原因是,中专刚毕业就能拿到4000多元工资,离开这里可能还找不到合适的工作,当时我给自己定了坚持5年的时限。”卡哈尔江说。

现在,卡哈尔江绝口不提走的事情。几年时间里,他已经成长为新疆宜化电石一车间的班长,在阜康市买了车和房。“一方面有了奋斗的方向,另一方面准东发展越来越快,加上我每月有1万多元工资和按时发放的各项福利,舍不得走。”卡哈尔江说,他还报了专升本提升学历。

在准东,绝大多数年轻人都经历过卡哈尔江这样的心路历程。

就自然条件来说,准东绝不是一个让人留恋的地方。它地处大漠腹地,距离乌鲁木齐市和昌吉市都在200公里以上,风沙大、水质差,冬天异常寒冷,夏天十分炎热,基础设施落后,各项社会功能不健全……

一些人走了,一些人选择了留下。
36岁的杨培俊2011年入职新疆宜化,比卡哈尔江还早3年。当初,他从新疆大学坐车7个小时才到离公司最近的一条路,那里距离公司还有40多公里,艰苦可想而知。

路难走,水不通,电不足,住板房,耐酷暑,斗严寒,洗脸刷牙的水要留着洗脚洗衣服……4年时间,杨培俊从合成氨系统到氯碱系统,从地上管架到地下隐蔽管线,每个岗位都轮了一遍,成为公司第一个掌握全部生产工艺的人,并达到了副操作水平。

29岁的胡晓瑞是潞安化工集团新疆国泰新华化工有限公司有机化工事业部分析化验中心技术员兼主要负责人,2014年来到准东。“我在这里和丈夫相识,在这里成家,以后的事业也会在这里。”她说。

如今,准东开发区1.55万平方公里的土地上,林立着与煤电煤化工、新能源等产业相关的1300多家企业。约8万人在这片热土上逐梦奋斗,他们几乎都是年轻人。

2022年,准东开发区迎来10岁生日。准东开发区党工委、管委会为1832名在这里连续工作满10年及以上的人员送去表彰决定和荣誉证书,感谢他们长期以来扎根准东、建设准东、奉献准东。

在这里,找到了事业的大舞台

为什么选择准东开发区?

“准东开发区集结了大功率火力发电机组在疆的先进技术和设备,这里更是行业内优秀人才的主战场,再不来学习学习,怕以后没了机会也失了勇气。”余军说。

余军是陕西投新疆吉木萨尔发电有限公司检修部主任助理兼电气检修专工,2015年来到准东开发区时31岁。

简单来讲,余军的工作是跟设备打交道。但设备跟设备不同。当时准东开发区一家公司向余军发出入职邀请,相较于他日日面对的150兆瓦机组,新公司的660兆瓦机组有着巨大的吸引力,意味着更好的技术,更高的收入。

思虑再三,余军来了。尽管第一次来面试时,沿途的荒寂让余军“心拔凉拔凉的”,一再跟对方打电话确认行车路

线是否正确,但他从未后悔过。

“既来之则安之。学完电气学锅炉,学完汽机学泵房,再到热控、灰硫,如今我取得了6个岗位的上岗资格。不扎根,淬炼不出技术和经验。”余军说。

2017年,国网新疆电力有限公司超高压分公司±1100千伏昌吉换流站还处于工程建设时期,27岁的王权就来到准东开发区,全过程参与换流站工程建设,见证疆电外送标志性工程昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程投运。

“最先进的技术、最好的政策、最广阔的舞台,这为青年发挥聪明才智、实现理想抱负提供了绝佳平台。”王权说。引才聚才,准东开发区是有优势的。

准东有着“能源硅谷”的美称。预测煤炭资源储量3900亿吨,占全国储量的17.8%、全国储量的7%,已探明储量2531亿吨,拥有我国当前发现最大的整装煤田。

“自新疆被确立为国家‘三基地一通道’之日起,就明确把准东建成国家大型煤炭煤电煤化工基地。”准东开发区管委会主任任建品说。

2015年,国家发展改革委将准东开发区确定为第一批国家循环化改造示范试点园区;

2017年3月,国家发展改革委、工信部明确新疆准东为4个国家现代煤化工产业示范区之一;

2022年3月,国家工信部将准东开发区确定为第十批国家新型工业化产业示范(硅及铝)基地。

在新疆的发展版图里,准东开发区肩负着保障国家资源能源安全的重任,深耕煤炭煤电煤化工产业的同时,还在着力打造国家硅基新材料产业基地和绿色低碳循环经济产业集群。

“历经十余年发展,准东开发区呈现出优势资源大开发、基础设施大建设、能源优势转换为产业优势大发展的态势。”任建品说。

2022年,准东开发区经济总量在全疆9个国家级开发区中排名第一。

新时代是奋斗者的时代。准东开发区党工委委员、组织部部长蹇军生说,我们欢迎那些有理想有抱负的青年人,在准东经受锻炼、增长才干,服务国家、造福人民。

为留住人才,企业也是“拼”了

3月21日,新疆宜化三级年薪班长、电解三班班长袁国栋迎来了重要的一个时刻——四级年薪班长考试。若顺利通过,他的岗位工资将达到15万元。

基层员工拿年薪,是很多人都无法想象的事情,但在准东开发区,已经实实在在发生了。

1992年出生的袁国栋家在甘肃,2012年通过校园招聘来到新疆宜化。因为业绩突出,2020年被破格提拔为该公司第一批年薪班长。“支撑我留在准东的原因有很多,薪资待遇、感情等等,但最重要的还是事业。在这里,只要你肯干,早晚会长。”

新疆宜化现有员工3300多人,是准东开发区第一家实行年薪制班长的企业。

“班组作为企业组织结构的最基本单元,它的能力建设事关企业发展大局。公司从2020年开始推行年薪制班长聘任模式,从稳定员工队伍来看,成效很好。”新疆宜化党委副书记、工会主席方娅兰说。

准东有发展优势,但也有它不容回避的劣势。要想留住人,还面临很多挑战。

“最近这几年,员工因为孩子面临上学或家里老人身体不好而离职成为一个突出问题。”方娅兰说。

如今,准东开发区几乎所有的企业都引进了超市,配备了体育馆、厂内KTV、阅览室,有些甚至开设了烘焙馆、咖啡厅,千方百计丰富员工业余生活。

吸引人才、留住人才、用好人才,最好的环境是好的体制机制。

“我们有资源和技术优势,公司在行业内具备显著竞争力,发展最大的变量是人。”方娅兰介绍,为了引才育才留才,公司通过出台工龄津贴、核发技能津贴等18项措施提高职工收入,2022年职工人均收入较2018年增幅超50%。

不唯学历论,不唯资历论,一大批本地年轻干部成长为新疆宜化的核心骨干,干部本地化率提高到了79%。

现任安全总监兼安全监察部部长的陈飞就是新疆宜化培养起来的本地干部。“我对准东有感情,我对这家公司有感情,猎头公司找我,年薪开到100万元,我不去!”

为鼓励员工扎根新疆、建设准东,新疆宜化先后在昌吉市、吉木萨尔县、准东开发区建设职工安居小区,出台安家

奖励政策。工龄1年发放1万元安家奖励,10万元封顶。近年来,新疆宜化共计1000余人落户新疆。

坚持待遇留人、感情留人、发展留人、事业留人。在准东开发区,为了凝聚稳定骨干人才队伍,每一家企业都在竭尽全力。

这几年,中电投新疆能源化工集团五彩湾发电有限责任公司的人才流失率一直在5%以内。在准东开发区,这已经是一个相对漂亮的数据了。

该公司党委书记、董事长田永强介绍,公司遵循人才成长规律,加快推进管理、技术、技能人员职业发展多通道建设,让不同岗位的干部员工都有成长进步的路径。公司还深化内部薪酬分配改革,让业绩突出、作出贡献的骨干人才得到有效激励。

就连员工的婚恋问题,企业也管。新疆宜化多渠道拓展女职工岗位,电石机械手以往清一色是男员工,如今也有了女性的身影。中电投五彩湾发电公司的每一位班子领导,都有一项特殊的任务——给员工介绍对象。

蹇军生介绍,为了让准东产生人才“磁场效应”,近年来开发区党工委推行干部编内任职与岗位聘职相分离、档案工资与实际薪酬相分离、人事档案管理与合同聘用管理相分离的双轨运行模式,建设“能者上、平者让、庸者下”的人才选拔体系。

准东开发区管委会还投资6.28亿元建成了集合作办学、实习实训等七大服务平台于一体的产教融合科技创新园,建设了特种作业考核、电气等23个实训室,每年可为企业提供约1万人次的各类培训服务。

采用“团队+技术+资本”打包引进的“双招双引”模式,准东开发区已引进煤炭煤电煤化工、冶金新材料、新能源等关键核心产业发展需要的行业人才5470余名。

产业与人才相互成就,有了更多“双向奔赴”

3月24日,准东现代产业学院成立。准东开发区与新疆工程学院携手开展产教融合深度合作,吹响了“政校企牵手、产学研融合”大发展的号角。

“伴随准东优势产业不断壮大,经济总量不断攀升,高素质劳动者和技能人才已成为产业项目建设、经济高质量发展不可或缺的核心要素。”准东开发区党委书记张建彬说。

就在上个月,蹇军生还亲自带领准东开发区的人力主管,带着企业在发展中亟需解决的30多个课题,前往中国矿业大学“登门求贤”,并与浙江大学达成合作协议。

“要进一步推动产学研结合,提升准东开发区经济发展的水平和速度,创造更多企业利润和社会价值,进一步优化企业人才成长环境。”张建彬说。

准东开发区管委会积极与新疆工程学院援疆高校西部能源发展研究院洽谈合作,以援疆高校为依托,以后援疆高校高水平专家学者为核心,着力解决煤炭能源领域重大科学问题与技术难题,培养拔尖创新人才。

在准东开发区,产业与人才“相互成就、相得益彰”的双向奔赴已经在上演。

2022年,准东开发区博士后创新实践基地,博士后刘福明出站。他的课题《准东煤田露天矿时效边坡理论及主动防护技术应用研究》,每年可给所在企业节余数亿元投入。

中电投五彩湾发电公司2018年开始推进智慧电厂建设,实现了全烧准东煤的任务目标,每年节省燃料成本8000万元。

“今年,我们又启动了两个科技创新课题,有关碳精准计量和碳捕捉。”田永强解释,火电二氧化碳排放量目前采用的是估算法,企业想通过科学有效的计量方法,给决策提供技术支持。同时,还要把排放的二氧化碳捕捉后封存起来再利用,为实现“双碳”目标作贡献。

“在准东10年,我搬过5次家,从8人间的集体宿舍到如今的公寓,每一次搬家都体现出准东的发展变化,准东会越来越好。”蹇军生说。

准东需要更多新型工业化领域的优秀人才。张建彬表示,“十四五”期间,准东开发区将积极探索人才引进机制,有针对性地加大对煤炭、煤电、现代煤化工等六大产业领域专家人才和投融资、专业化招商、国际化合作等领域紧缺型人才的引进力度,优化开发区人才队伍结构,以满足开发区产业结构调整和发展需要。

与此同时,许多基础性工作还在推进。建设五彩湾、芨芨湖新城,采取“购买服务”“合作办学”方式引入优质教育资源,加快医疗体系建设……一个事业舞台广阔、自然环境更优的准东正在加速到来。